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突破【香港青少年研究檔案】工作小組 

占卜與轉運青少年調查 

 

是次調查以「網上自填問卷」形式進行，取樣時間由 2004年 7月 30日至 8月 16日，共

有 1391人次曾瀏覽此網上問卷，收回有效問卷 713份，調查回收率為 51.3%. 

 

受訪者背景： 

年齡︰ 

10至 14歲 13.1% 

15至 19歲 39.0% 

20至 24歲 41.5% 

25至 29歲 6.4% 

(N=703) 100.0% 

 

性別︰ 

男  27.7% 

女 72.3% 

(N=696) 100.0% 

 

現時是： 

學生 80.9% 

在職 15.3% 

待業 3.7% 

家庭主婦 0.1% 

(N=700) 100.0% 

 

學歷： 

小學或以下 4.1% 

中一至中三 12.3% 

中四至中七 35.5% 

大學或大專 46.2% 

學位以上 2.0% 

(N=702) 100% 

 

宗教信仰： 

沒有 49.4% 

基督教 44.3% 

天主教 3.1% 

佛教/道教 2.7% 

其他 0.4% 

(N=702) 100% 
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PART 1 參與「占卜與轉運」的情況： 

問題 1: 你曾參與以下哪些有關「占卜」的活動呢？ （可選多項） 

以占卜的心態，看星座運程預測 69.7% 

求籤 26.3% 

玩塔羅牌 24.6% 

睇相/ 掌相 21.5% 

算命/ 紫微斗數 13.5% 

其他 3.2% 

  

從沒參與任何有關「占卜」的活動 20.0% 

(N=710)  

 

問題 2: 你曾參與以下哪些有關「轉運」的活動呢？ （可選多項） 

戴平安符/ 戴特殊玉器/ 戴吉利物品 31.3% 

買/ 戴水晶 30.3% 

參考風水 10.0% 

買/ 戴蜜蠟 2.4% 

改名轉運 2.1% 

其他 1.0% 

  

從沒參與任何有關「轉運」的活動 49.2% 

(N=699)  

 

問題 3: 你是從哪裡知道有關「占卜與轉運」的資訊呢？（可選多項） 

雜誌、報章專欄 64.9% 

朋友 54.5% 

有關的網站 43.3% 

廣告（雜誌、報章、電台、電視） 42.9% 

電視、電台節目、巴士、小巴節目 42.2% 

有關的書本 37.8% 

家人 27.8% 

商店 13.6% 

其他 1.1% 

  

從沒聽聞有關資訊 5.5% 

(N=706)  

 

問題 4: 過去一年，你有幾常參與「占卜」的活動？ 

從不 26.1% 

甚少 45.8% 

間中 22.9% 

頗多/ 經常 5.2% 

(N=708) 100.0% 
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問題 5: 過去一年，你有幾常參與「轉運」的活動？ 

從不 44.8% 

甚少 37.4% 

間中 14.8% 

頗多/ 經常 2.9% 

(N=687) 100.0% 

 

問題 6: 過去一年，大約有幾多件事情你曾求助於占卜或轉運這類活動? 

沒有特定事情 91.8% 

特定事情數量        (平均 4.1件事情) 8.2% 

          (N=451) 100% 

  

從未參與占卜或轉運活動      (N=713) 35.1% 

 

問題 7: 這些事情是關於那些範疇? （可選多項） 

愛情 75.8% 

學業 65.2% 

朋友關係 43.7% 

健康 41.0% 

事業 35.5% 

財富 30.3% 

家庭生活 26.9% 

(N=442)  

 

問題 8: 過去一年，你大約花了多少錢在占卜或轉運的活動上? 

沒有到花過錢 68.2% 

有花錢     (金額中位數為 HK$200.0)       9.7% 

不記得 22.2% 

(N=465) 100.0% 

 

問題 9: 你通常會與甚麼人一起參與這些活動呢？（可選多項） 

朋友、同學 57.5% 

家人 26.1% 

情人 7.7% 

參與這些活動時所認識的朋友 2.7% 

不認識的人 1.8% 

商店負責人 0.9% 

其他 0.4% 

  

只會自己一個人參與 35.2% 

(N=452)  
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問題 10: 你參與這些活動的原因（選最重要 3項） 

好奇 62.7% 

反正對自己無害，又沒有甚麼後果，一試無妨 57.6% 

當是遊戲般玩玩 43.0% 

  

（參與時會抱有一些信賴的心態：合共 55.5%） 

它可以給我一些意見 33.8% 

曾經試過，覺得準、有效 21.6% 

不太如意，想改變下 17.0% 

想趨吉避凶 15.1% 

我相信它有效幫助我解決問題、困難 11.4% 

 

只當作飾物，沒有特殊效用 18.1% 

因為身邊的人玩，所以一起玩 14.0% 

別人送，所以用 11.8% 

想擴闊生活圈子 / 話題 5.9% 

因為「依家好興」 2.6% 

其他 1.7% 

(N=458)  

 

 

問題 11: 當你參與這些活動時，你有沒有遵守它的規條呢?（例如，將水晶鍊戴在合適的

手上、不准其他人觸碰塔羅牌） 

完全沒有遵守 11.3% 

少部分遵守 13.3% 

一半一半 16.3% 

大部分遵守 22.0% 

完全遵守 5.0% 

  

沒有規條需要遵守 9.6% 

唔知有乜規條 22.4% 

(N=459) 100.0% 

 

問題 12: 你有幾相信這些「占卜或轉運」這類活動呢？ 

完全不相信 8.1% 

大部份不相信 21.4% 

半信半疑 54.1% 

頗為相信 15.5% 

完全相信 0.9% 

(N=458) 100.0% 
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問題 13: 參與這類活動，你認為遵守有關規條重要嗎？ 

非常不重要  6.2% 

不重要 11.6% 

一半一半 42.4% 

重要 35.8% 

非常重要 4.0% 

(N=455) 100.0% 

 

問題 14: 參與這類活動，有否影響你對生活和待人處事的看法？ 

沒有影響  49.0% 

少許影響 46.0% 

頗多影響 5.0% 

非常大的影響 0% 

(N=398) 100.0% 

 

問題 15: 參與這類活動，有否改變你的生活方式、人生計劃或路向？ 

沒有改變  59.8% 

少許改變 36.5% 

頗多改變 3.7% 

非常大的改變 0% 

(N=405) 100.0% 

 

問題 16: 你曾否令別人參與這類活動 

曾，幾多位：  (中位數為 3位，七成在 3位或以下) 17.5% 

否 82.5% 

(N=308) 100.0% 

 

問題 17: 在你身邊，有幾多人曾參與過占卜或轉運這類活動? 

無 5.5% 

極少 14.1% 

少 45.7% 

多 31.4% 

很多 3.3% 

(N=703) 100.0% 

 

PART 2 對「占卜與轉運」及現時生活的觀感： 

問題 18: 「占卜與轉運」的活動，純粹是一種潮流、商品。 

非常不同意 6.5% 

不同意 14.9% 

一半一半 46.8% 

同意 27.0% 

非常同意 4.8% 

(N=707) 100.0% 
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問題 19: 「占卜與轉運」其實是一門科學。 

非常不同意 15.5% 

不同意 27.7% 

一半一半 38.1% 

同意 17.7% 

非常同意 1.0% 

(N=701) 100.0% 

 

問題 20: 人到了無助的時候，參與「占卜與轉運」是可行的方法。 

非常不同意 22.2% 

不同意 25.0% 

一半一半 36.3% 

同意 15.5% 

非常同意 1.0% 

(N=703) 100.0% 

 

問題 21: 「占卜與轉運」其實是迷信，不可靠。 

非常不同意 2.3% 

不同意 10.1% 

一半一半 45.7% 

同意 26.7% 

非常同意 15.2% 

(N=704) 100.0% 

 

問題 22: 「占卜與轉運」是預知和改變未來的好方法。 

非常不同意 31.0% 

不同意 33.7% 

一半一半 32.0% 

同意 3.0% 

非常同意 0.3% 

(N=703) 100.0% 

 

 

問題 23: 你是否滿意現時的生活？（1－5分，1分為最不滿，5分為最滿意） 

1分 1.3% 

2分 8.4% 

3分 42.5% 

4分 40.6% 

5分 7.2% 

(N=690)      （平均分為 3.5分） 100.0% 
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問題 24: 以下哪一個範疇為最滿意？ 

朋友關係 32.0% 

家庭生活 19.5% 

健康 16.1% 

學業 9.6% 

愛情 6.7% 

事業 2.5% 

  

全部都同樣滿意 13.7% 

(N=691) 100.0% 

 

問題 25: 在哪一個範疇為最不滿意？ 

愛情 34.0% 

學業 20.5% 

家庭生活 14.1% 

健康 9.9% 

事業 9.6% 

朋友關係  8.1% 

  

全部都同樣不滿意 3.9% 

(N=689) 100.0% 

 

 

（2004年 9月） 

 


